

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.5.27 星期二 农历乙巳年五月初一

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8055期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

从“绣花治理”到“文明破圈” 温岭获评全国文明城市（区）称号

休闲娱乐的好去处。”张大妈说。

针对居民的诉求，城西街道通过土地平整、绿化铺设、主题元素植入等方式，逐步将这里打造成一个具有趣味性的微绿地。

“拆围透绿”，城市更加美丽。我市开展三轮“拆围透绿”专项治理行动，拆除围墙112处，释放闲置土地3349亩，建成生态停车场55个、口袋公园22个，新增停车位6194个、绿化面积1032亩。拆除一段围墙，收获一片民心。

同时，聚焦“300米见绿、500米见园”全覆盖标准，我市充分挖掘城市边角地、闲置地等微小空间，建成绿道430公里，贯通桥下通道99处，新建各类口袋公园60余个。

如今，走在温岭街头，满眼皆绿，步步皆景。

城市有机更新，要“面子”，更要“里子”。老城区曾是温岭繁华的象征，但随着时代的变化，面临着设施老化等诸多挑战。

2022年，我市启动专项行动，18个区块3073户当年顺利完成征迁。2023年，26个区块5729户签约率高达99%。田洋瓦屿叶安置小区、东门路ABC区块、肖泉等改造区块的建设正在稳步推进，为居民勾勒出更加美好的居住蓝图。

与此同时，我市对31个老旧

小区进行改造，按照“一小区一策略”的定制化改造方案，重点围绕“一老一小”，定制养老、托育、医疗、家政等宜居场景，使6298户居民切实感受到生活环境的改善。

交通是宜居、宜业、宜游的基础要素。近年来，我市完成城西大道、中心大道、九龙大道等14条道路综合提升改造，打通“断头路”、联网路14条，完成桥梁“桥头跳”改造63座；大力推进“两路两侧”整治，提升重点道路沿线整体面貌，累计完成补绿复绿14.92万平方米、乔木补植2165株，道路不断提升“颜值”。

聚焦群众餐桌文明，我市持续推进“菜篮子”改造升级工作，逐步实现农贸市场从“颜值”到“内涵”的双提升。近年来，共撬动社会资金2.2亿元，对全市33家农贸市场进行更新提质，优化市场布局、引进智能设备、加强功能建设，改造覆盖率高达82.5%，共创建“浙江省放心农贸市场”32家、“省级‘五化’农贸市场”19家，数量和质量均居台州第一、全省前列。

城市功能提档升级，城市文明持续加码。从群众关切的惠民实事入手，一“改”到底，推动城市面貌焕新，这是我市城市建设的生动缩影。

精细治理

“看见”文明力量

共享单车规范停放、“牛皮癣”小广告专项整治、“僵尸车”清理整治、城市公园家具修缮……“一月一主题”“季一小结”，“月季花”已成为我市城市精细化治理的品牌行动。

在推进小广告专项整治中，我市结合“群众工作+科技+执法”街面治理工作方法，择优引进保洁企业进行“定人员、定路段、定责任”的专业化清理，并通过多方联动的考核体系，确保处置迅速准确。

垃圾分类“新模式”，是我市基层治理的创新项目。我市连续三年获评浙江省生活垃圾分类优秀县（市、区），垃圾分类“物业+”模式入选全省七大推广模式。

近年来，我市通过奖补激励、执法倒逼等形式，结合“物业革命”、基层组织建设等，强化住宅小区自治管理，应用“三驾马车”工作模式，形成生活垃圾治理“一张网”，推进垃圾分类提质增效。

目前，已建成垃圾分类省级高标准小区、片区78个，完成298个居住小区及50条主次干道、商业街（区）“撤桶并点”改造，完成全市165个物业小区集中投放点建设，入户宣传率达100%。从“随手扔”到“随手分”，垃圾分类正成为市民生活的时尚。

（下转第三版）

农创客点亮乡村
让乡村遇见美好共富生活



记者 张璐祎

自2018年初识坞根镇花溪村以来，青年农创客方伟就爱上了这片土地。他通过整合乡村资源，以保护性开发为基石，深挖民俗文化，注入“运营乡村”新理念，迭代升级“喜柿山谷”创意园，将村庄变美成景区，带领村民踏上一条传统村落向共富景区蜕变的“造梦之路”。

新业态涌入 “青春小镇”活力足

日前，坞根镇“喜柿山谷”创意园第二期项目“野鸟户外”打卡点热闹非凡，迎来一批又一批游客。咖啡馆里，人们悠然闲坐，畅享乡村慢时光；机车驿站中，越野爱好者们穿戴整齐，踏上新晋摩友打卡地的跑山线路，感受速度与激情。游客仇女士通过朋友圈了解到这里，“我看大家都在这里玩，这边还有个牧场，有小香猪、小羊，挺好玩的。”钟先生则是在小红书上刷到相关信息后前来体验，“这里有台州首家电动越野车专卖店，我自己也有一辆燃油越野车，想过来体验一下，感觉挺新奇的。”

为持续吸引年轻人，“喜柿山谷”创意园第二期不断推陈出新，陆续推出户外机车、户外咖啡、窑烤面包、无尽泳池等新项目。无尽泳池主人徐成杰表示，自己第一次来到“喜柿山谷”就喜欢上了这里的自然风光，便决定入驻打造一个沉浸式、科技感强的游泳体验空间。这些新项目为原本就火爆的户外营地注入了新活力，极大丰富了游客的体验和选择。方伟介绍，“骑点”小程序显示温州与台州两地有近18万名骑友，这些骑友都是精准客户。预计第二季度游客量将突破2万人次。

多元文化融合
乡村旅游体验佳

引入新型业态、变身“青春小镇”只是方伟“造乡”的第一步。他将民俗文化、艺术创作等元素融入其中，把这里规划设计成休闲乡旅目的地，吸引众多城里人前来体验。这几年，方伟引进专业团队进行推广，成功吸引森林手作、剧本杀、围炉煮茶等13家新业态入驻，进一步丰富游客旅游体验感，也为村里带来大量流量。方伟认为，了解城市年轻人的消费习惯，并将其引回乡村，在乡村进行文化延展，是团队一直努力的方向。“有年轻人来到乡村，才会带来新鲜的创业血液，也能激发当地年轻人返乡创业，为乡村提供良好的创业土壤。”方伟说道。

现在的花溪村集婚俗文化、文化体验、休闲娱乐、艺术创作展示、文化传播等功能于一体，不仅有红色故事，还有文创手作、露营草地等，吸引了更多年轻人前来体验“偷得浮生半日闲”的美好，也进一步吸引了更多新型业态入驻，同时开拓了当地村民的致富思路。

村民增收致富
乡村共富路更宽

村里将村民零散土地和房屋集体流转，出租给引进的业态，既方便业态发展，又为村民增加收入。同时，村庄面貌焕然一新，环境越来越美。随着游客量增加，村民积极创业，投身乡村振兴项目。

围绕文旅融合，村民开售农副产品、文创产品，推出系列手作、民俗体验活动，在家门口实现创业。古樟树手工糕点主人潘道林说：“对我们做糕点的人来说，人流量越大，生意便越好。”花溪村党总支书记朱彩红也表示：“流量多了，村民收入也提高了。以前水果，像枇杷，都要摘了送到温岭去卖，现在游客多了，他们自己到村里来摘，价格还好，村民收入已经翻了不止一番。”

乡村发展需要凝聚青春力量。方伟希望有更多的年轻人回归乡村，成为山野里的造梦者，用青春力量绘就乡村共富图景。

退休人员养老保险待遇 每12个月认证一次

本报讯（记者金帆）为确保养老保险待遇正常发放，近日，温岭市社保中心通过短信等方式，向部分退休人员发送温馨提示，提醒其按时完成社保待遇资格认证。我市目前约有40万名定期领取养老保险待遇的人员。

开展社保待遇资格认证是国际通行做法，旨在防止死亡冒领、服刑人员违规领取等骗保行为，从制度上保障社会保险基金安全，维护全体参保人员合法权益和社会公平。

我市被称为“中国大棚西瓜之乡”，在全市农业产业中占据重要地位，已成为农业增效、农民增收的支柱产业。市农水局相关负责人表示，下一步，我市西甜瓜产业将朝着类型丰富多样、品质优良、品牌优秀的方向发展。

遇科工作人员叶超介绍说。

根据规定，定期领取养老保险待遇的人员需自待遇领取次月起，每12个月认证一次。退休人员可通过“浙里办”App内“社保待遇认证”模块在线刷脸办理，或就近前往村（社区）便民服务中心线下办理，行动不便的老年人等特殊群体，可向社保中心申请预约上门认证服务。若因逾期未认证导致待遇暂停发放，只需补办认证并联系社保中心即可恢复发放，不会影响后续待遇发放。

叶超特别提醒，退休人员需注意认证时间节点，确保按时完成认证。市社保中心将进一步优化服务，加强与村镇、社银网点的协作，提高认证服务效率，切实保障退休人员的合法权益。

20位专家精准“把脉” 西瓜“狂飙”新赛道

阳种西瓜”的历史悠久，瓜农种植水平较高，果实品质上乘，近年来的新技术还获得了专家一致好评。

“今年的新变化比较多。”国家西甜瓜产业技术体系首席科学家许勇感慨道，我市西瓜品种的类型现在已越来越多，生产方式也已从传统的嫁接发展到肥水一体化、滴灌等。“以前，农户靠手感来挑瓜，费时费力，现在则可以用自动化、无损伤的品控检测技术。未来，这些新技术还有进一步扩大、推广的需要。”

随后，结合此次观摩中其他果园的情况，专家齐聚一堂，与瓜农、技术人员面对面座谈，围绕嫁接育苗、水肥一体化标准化生产、绿色防控机械化生产等环节进行讨论，助力实现设施西甜瓜产业的技术突破。

“我们希望通过这次会议，将西甜瓜的科技创新与产业创新进一步深度融合，促进全省西甜瓜产业的高质量发展。”宁波市农科院院长王毓洪说。

“从标准化的生产技术、到多

样化的品种，再到西瓜的品牌推广，未来要进一步加强资源整合。”许勇说，我市开展的西瓜总部经济的布局以及育苗产业的建设，具有极高价值的借鉴意义。

我市被称为“中国大棚西瓜之乡”，在全市农业产业中占据重要地位，已成为农业增效、农民增收的支柱产业。市农水局相关负责人表示，下一步，我市西甜瓜产业将朝着类型丰富多样、品质优良、品牌优秀的方向发展。